

“乡村最美家庭”江细清家庭

孝老爱亲 传承文明好家风

家就像根，永远是树叶的归宿；家就像安慰剂，能抚平每个成员的伤痕；家就像一瓶陈年佳酿，融进了许多宽容和理解，包含了许多的生命内涵。在西和村，有这么一户家庭，他们夫妻恩爱、相濡以沫；他们尊老爱幼、热心助人；他们礼让邻里、团结互助；他们教子有方、悉心培养下一代，用实际行动诠释了“最美家庭”的深刻内涵。他们就是江细清一家，最近还获得了“2020年从化区乡村最美家庭”称号。

夫妻恩爱 尽心尽孝

互敬互爱是家庭和睦的基础，是家庭幸福的源泉。江细清夫妇二人相敬如宾，互相支持，互相帮助，有困难共同面对，出了问题共同协商解决，是人人羡慕的模范夫妇。谈起自己的妻子，丈夫陈志坚的眼里充满了温柔。结婚30多年来，他已经习惯了妻子在身后的支持。

江细清是贤内助，每到逢年过节，妻子总是忙里忙外为大家准备饭菜，还有日常生活中的起居饮食，都是妻子在打点一切。妻子所做的一切他都看在眼里，这也时刻提醒着他对妻子更加好。江细清一有病痛，陈志坚马上放下手里的工作，带她去医院，对她嘘寒问暖，照顾得无微不至。夫妻二人遇到事情，总是能在一起互相商量，每次都能找到一个大家都满意的答案，有时意见不统一时，陈志坚都妥协下来，心平气和地和江细清沟通。江细清也能体会陈志坚在外为家庭拼搏的辛苦，所以夫妻俩齐心协力，共同把家撑起，这是让他们感得欣慰的地方。这种温馨和谐的家庭氛围常常引来邻里、亲朋的羡慕和称赞。

在赡养老人方面，江细清尽心尽孝、精心照料、无微不至，总是竭尽所能为老人提供最好的饭菜、最好的衣物、最好的生活条件，让老人享受天伦之乐。对公婆的孝敬、对家人的关爱，认识她的人无不竖起大拇指称赞。自嫁入陈家至今，30多年来，她和公公婆婆朝夕

相处，从没发生过争执。2007年，婆婆在田里劳作时不幸被雷击中当场倒地，幸好及时送院医治，但身体却难以动弹，江细清与亲人轮流给婆婆人翻身、端屎端尿，护士都以为她是陈家的亲生女儿，当得知是儿媳时，众人无不夸赞。后来，江细清帮助婆婆做了三年的康复治疗，终于在江细清与亲人的照顾下，婆婆生活基本能自理，精神状态一天比一天好，面色红润、病情逐渐好转。

天冷了，江细清夫妇早早地为老人送上棉衣，让婆婆心里暖暖的。每次全家人一起吃饭时，江细清夫妇总是把好吃的菜往婆婆碗里夹，让她多吃点。上街时，也会惦记着给婆婆添置新衣服，买点营养品。“阿清真的对我很好，我现在能康复得这么好，全靠他们悉心照料我。”婆婆欣慰地说。

乐于助人 邻里和谐

江细清一家平时就喜欢乐于助人，村里谁家有困难，他们都会热心地去帮助别人。等到

别人渡过难关后要答谢江细清，她总是摆摆手，说邻里邻居的没什么。有一次，邻居陈伯在家附近摔倒后不省人事，那时候陈伯家里没人，江细清一家见状，马上拨打了 120 电话，同时打电话给陈伯的家里人让他们赶往医院。为了防止二次受伤，江细清一直守在陈伯身边，直到救护车把陈伯送去医院，才放心离开。

陈志坚和江细清育有一儿一女，在父母的言传身教下，家里两个孩子从小就养成了乐于助人的好品格。如今，儿女们都长大成人结婚生儿育女，继续把良好的家风传给下一代。

孔子曰：“其身正不令而行，其身不正，虽令不从。”江细清夫妇坚信家庭教育是学育人才的摇篮，他们注重孩子的品德教育，认为一个孩子无论长大以后干什么，“德”是最重要的，高尚的道德是家庭的重要财富，它会使人不断从中获得幸福和快乐。因此在言传身教中，他们要求孩子尊老爱幼、与人为善，关心他人，诚信正直，己所不欲勿施于人。既督促他们学知识，又教他们学做人，两个孩子在他们的耳濡目染下也特别懂事孝顺。一直以来，为教育好孩子，夫妻二人付出了很多心血，无论工作多忙，回到家都要了解孩子的思想状况，教育他们学会做人、学会做事，做好自己的分内事。

儿子陈谦伦从小尊敬长辈，在陈谦伦小的时候，每当放学回家，见到躺在床上的奶奶，就主动和她说说话，想方设法逗奶奶开心，直到奶奶乐了为止。他还帮奶奶按摩，让奶奶肌肉放松，有助于病情恢复。“奶奶，您要多休息，明天就能好啦。”这是陈谦伦小时候经常对奶奶说的话。

江细清夫妇教育子女在日常生活中积极维护社会公德，诚实守信，自觉遵守各项法律法规和公共秩序，维护国家利益和集体利益，主动履行公民的权利和义务。一家人生活态度积极向上，家庭和睦、民主，一直以“和为贵、慈为本”为生活理念，尊老爱幼，深得邻里的好评。他们全家始终以积极的实际行动投入生活、学习、工作中，并影响着周围的家庭，成为大家学习的典范。

“家和万事兴”，江细清夫妇多年来一直坚守着“言传身教、以德育人、真诚待人、和睦相处、互敬互爱”的家风家训。他们和大多数家庭一样，只是一个平凡的家庭，没有轰轰烈烈的事迹，但他们却像一股暖流，产生了巨大的正能量，他们用自己的孝心和真诚，演绎了感人至深的人间真情，他们用最和睦、最温馨、最平凡的故事感动着你我。